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Din causa sfintei sArbfitori de Luni, ziarul 
nu va apare p in i Marţi sara.

Neam de Hoţi.
Din voia şi prin puterea altora  

noi Românii suntem osândiţi să ră
mânem un neam de sclavi, de iloţi. 
Aţi văzut vre-odatâ în lungul drumu
lui de ţară mergând pe lângă căru
ciorul său, Incetinel şi cu capul ple
cat câte-un biet om, care-şi lua pălă
ria din cap, de câte-ori treceau doi 
cai şi o trăsură? Animalele mergeau

cretarul de stat le-a mai făcut 
misiuni, şi guvernul ie va mai da 

, ia\oruri, căci ei au declarat pe faţă 
că şi la viitoarele alegeri vor a lege 
cu unanimitate tot pe Szterânyi de 
deputat în cercul Braşovului. De ce 
nu l-ar alege, când în gară mulţămiod 
pentru primirea ce i s’a făcut, el îşi 
începu vorbirea nemţeşte ca să o 
continue ungureşte, iar la banchet îşi 
începu toastul ungureşte, ca sâ-1 eoQ- 
tini e nemţeşte. Şi de ce nu l-ar alege 
când el se pricepe să împace atât de 
uşor şi pe Saşi şi pe Unguri întâi se 
învoi să-şi ţină darea de samă deo-inainte şi nu răspundeau la salutul lui 

decât doar’ ridicându-şi coada şi ap ă -. sebit: într’o sală le vorbi alegătorilor 
rându-se de muşte. Iar când anima-1 unguri 2V2 ore, apoi merse într’altâ 
Iul din trăsură e mai de rassă decât: sală şi vorbi alegătorilor saşi 1V2 ore. 
cele din lintea trăsurii, strigăte şi trăs- j Diferer ţa în durata vorbirilor îşi are 
nete de biciu fac pe bietul om să se j originea în tăinuirea unor lucruri, des-
mişte ceva mai repede şi să se dea 
iu marginea drumului să poată trece 
în sunete de zurgălăi: animalele.

Incetinel, cu capul plecat şi nă
căjit e poporul nostru. Mai ales când 
face politică, când e vorba să aibă şi 
el parte In cârmuirea statului ori co
munei. Ii ajunge un strigăt ori o lo
vitură de biciu şi el se dă la o parte

pre cari nu le-ar fi putut vorbi ale
gătorilor saşi cu aceeaş francheţă şi 
convingere cu care le vorbi alegăto
rilor unguri.

înaintea alegătorilor saşi (la re
prezentaţia de sară, 7 oare) Începu 
imediat cu legile despre dare etc. Ale
gătorilor unguri însă (adecă la repre
zentaţia de după ameazi, la 4 oare),

lăsând pe alţii să-şi facă neturburaţi. cari îl primiră destul de rece, şi c*ri
mendrele. Nici măcar o piatră nu 
aruncă înaintea trăsurii domneşti, 
ca să salte şi să se sdruucine 
puţin, necum sâ-şi lase căruciorul în 
mijlocul drumului, doar’ se va ’ncurca 
trăsura şi va da în şanţ. Cu „ce-o 
vrea Dumnezeu“ şi „aşa a fost să fie“ 
el merge mai departe şi nu-şi ridică 
ochii din pământ. Sărac, stăpânit, 
plecat!

Stăpâniţi şi plecaţi suntem şi noi 
Braşovenii. Şi ca să ne-o ’nsemnăm 
bine, că va trebui încă mult timp să 
rămânem aşa, a mai venit şi deputa
tul Saşilor şi Ungurilor din Braşov să 
ne-o spuie şi el. Două zile a rămas 
deputatul Szterânyi în Braşov. Şi, pare 
că-i făcătură, şi el a fost, înainte de 
ce-a venit la Braşov, în Sinaia la re
gele şi regina României. Nici buzele 
lui, nici buzele conducătorilor Saşi şi 
Unguri n’au rostit numele Românilor, 
cu toate că el este deputatul cercu
lui, de care se ţine şi Scheiul locuit 
de Români. Cu toată dreptatea: Ro

aveau numai la comandă câte-i n „61- 
jenu pentru vorbele lui, acestora ie 
v< rbi şi despre legile lui Apponyi şi 
despre proiectul legii electorale.

„Statul se îngrijeşte de existenţa 
materială a preoţilor şi învăţătorilor 
nemaghiari şi nu le cere în schimb 
altceva decât ceeace şi altcum  ar fi 
natural: să fie credincioşi patriei.“ La 
aceasta reduce d-nul Szterânyi toată 
groaza, toate protestările şi toate a- 
furiseniile atâtor milioane de cetăţeni 
ai Ungariei. Intr’alt loc însă  vorbind 
de politica ministrului de instrucţie 
spune că ea a fost condusă astfel îu- 
cât să asigura interesele naţionale. 
Nu e greu de ghicit că „interesele 
aceste naţionale" sunt numai ale na
ţiunii maghiare.

Iar dacă e vorba de asigurarea 
intereselor naţiunii maghiare atunci 
putem şti dela început părerea lui 
Szterănyi şi relativ la votul universal. 
Piin legea electorală conducerea ex
clusivă a ţârii trebue să se asigure

mânii nu l-au ales, el nu e deputatul j şi pe mai departe poporului maghiar, 
lor şi sunt sigur, că în Şcheiu nu vor . Numai pentru aceasta Szterănyi e con 
fi mai mulţi de 10 inşi, cari să ştie, 
cine îi reprezintă în parlament.

Pasivitatea completă a Români
lor braşoveni ia alegerea lui Szterânyi 
de deputat a fost credem noi o pro
testare. Când a treia parte din comi
tatul Braşov şi a treia parte din lo
cuitorii or işului sunt Români, condu
cătorii noştrii se vor fi gândit, că şi 
noi avem dreptul să alegem din pa
tru deputaţi măcar un deputat ro
mân. Aşa ar fi după drept. Dar noi 
nu ie putem da fraţilor Saşi nici un 
favor, nu le putem face nici o pro
misiune, precum nu le putem insufla 
nici simţul de dieptate. Un secretar 
de stat însă le poate face promi
siuni, pe cari le ţine, un guvern ie 
poate da favoruri şi le poate trimite Braşovului în cestiunile vitale şi pen- 
oricând ajutor, în contra dreptăţiij tru noi itomânii înţelegeţi de ce cu

vins, că nu toţi cetăţenii acestei ţări 
sunt maturi pentru a primi un drept, 
ca e să fie egal pentru toţi. Căci 
dacă toţi J-ar avea deopotrivă ,,el a- 
semenea e convins, că aşanumitul 
vot universal, egal şi secret ar ti un 
pericol pentru ţară“. El promite „a 
lupta din toate puterile in contra 
unei astfel de legi. ,,Poate tocmai aici 
în Ardeal e mat puţin necesar să 
documentăm pericolul votului univer-; 
s i, egal şi secret“. Unitatea naţiunii 
maghiare trebue asigurată şi de câte- j 
ori ea se p ate asigura încă printr’o 
lege, partidele toate, orice diferente j 
de vederi ar fi între ele, trebue să 
se uniascâ4'.

Acestea sunt ideile deprtatului

mâniior, cari cer un învăţământ a- 
supra căruia statul să aibă numai 
controla, —  câtă vreme duce politica 
dE până acum, —  şi cere votul uni
versal, secret şi egal, de care se în
spăimântă atât de mult Ungurii, deşi 
fără motiv

Dar dacă ne vom gândi puţin 
prin ce mijloace au ajuns Ungurii la 
succese atât de strălucite în Braşov, 
u'ude vedem că au râuşit să aleagă 
un deputat ungur într’un cerc, în 
care Românii ş i Saşii formează [ma
jo r  tatea, noi nu găsim alt răspuns 
decât acesta: prin luptă şi prin ener
gica afirmare a drepturilor, ce li se 
cuvin E adevărat, că ei an şi spriji
nul guvernelor exclusiv pe partea lor, 
dar chiar să nu-l aibă, noi le recu- 
no. ştem dreptul de-a fi reprezentanţi 
ît> parlament printr’un deputat. Insă 
noi Românii nu avem acelaş număr? 
Noi nu suntem cetăţeni* ai statului? 
Noi nu vom avea aceleaşi drepturi? 
Noi nu avem dreptul la un deputat?

CLi nu-i cine să strige şi să ni-le 
ceară? Ce lume ironică: oameni, cari 
au  un drept, să ww-1 recunoască şi 
să nu l acorde altor oameni, cari 
încă nu’l au ! Ci în locul unei lupte 
cinstite p en tru  dreptu l tu tu ro r  să-şi 
frământe minţile în silogisme şi para- 
silogisme, în paragrafarea prin cuvinte 
frumoase a unor legi, cari ascund un 
neadevăr, în ameţirea cetăţenilor, cari 
aşteaptă dela cei de sus măcar bună
voinţă si sinceritate.

Celor de sus insă le place să ră
mână mai bucuros: „Panglicari în 
ale ţârii, care joacă ca pe funii“.

chiar. Pentru atâtea lucruri ei pot re
nunţa la uu scaun de deputat. Şi se-

un astfel de program nu ar putea 
sta nici un deputat înaintea Româ-

Darea de samă a dep. Szterenyi.
Braşov, 20 Iulie n. 1909.

In faţa alegătorilor săi saşi şi ma
ghiari din cercul II. al Braşovului şi-a ţi
nut Miercuri seara secretarul de stat Szte- 
rdnyi, darea de samă. Mai întâiu a vorbit 
în limba maghiară în faţa alegătorilor ma
ghiari, în cea mai mare parte industriaşi 
şi meseriaşi, iar după aceea a rostit în 
limba germană o dare de samă în faţa 
alegătorilor săi saşi, întruniţi în mare nu
măr în sala societăţii industriale. In am
bele adunări i s’au adus mulţumite pentru 
activitatea sa desfăşurată în vederea pro- 
movărei intereselor t ării şi îndeosebi a ora
şului Braşov şi îi s’a votat încredere.

Darea de samă a deputatului Szte- 
rdnyi are fără îndoială o deosebită impor
tanţă şi diferă dela obicinuitele dări de 
samă prin faptul, că alesul cercului II al 
Braşovului este mâna dreaptă a ministru
lui Kossuth şi astfel expunerile sale, cari 
conţin în liniamente generale întreaga ac
tivitate de 3 ani a guvernului coaliţiei, 
pot fi considerate ca expresiunea părerilor 
şi dorinţelor a însuşi şefului partidului 
kossuthist şi prin urmare ca o declara- 
ţiune oficială a însuşi guvernului actual.

Din cele atinse de Szterdnyi în da
rea sa de samă relevăm în liniamente ge
nerale următoarele:

Szterenyi a stăruit asupra autono 
miei comitatelor, numai însă ca mijloc de 
apărare faţă cu încercările de felul celor 
făcute de guvernul Fejervary. Dealtminteri 
e de părerea, că administraţiunea va tre
bui mai curând ori mai târziu să treacă 
direct în mânile guvernului.

In ceea ce priveşte reforma electo
rală susţine proiectul prezentat de contele 
Andrasy, căci Ungaria nu e după părerea 
d-sa)e coaptă pentru sufragiul universal

egal şi secret. Domnia masselor e pri
mejdioasă şi conducerea are să fie re
zervată pentru Maghiari şi pentru inteli
genţă.

Vorbind despre legile create de gu
vern în ceeace priveşte şcoala şi biserica, 
d-sa porneşte din principiul că »naţiona
lităţile« au să se bucure de toate libertär- 
ţile, numai însă întru cât aceste nu ating 
păstrarea caracterului unitar al statului 
ungar.

Cea* mai mare şi totodată şi mai im
portantă parte a dării de seamă e privi
toare la chestiunile economice, ldeia con
ducătoare a oratorului e asigurarea inde
pendenţei economice a regatului ungar.

După ce arată importanţa tarifului 
autonom şi a independenţei vamale, vor
beşte de legile în număr de 162, între cari 
108 de caracter economic şi social, pe 
cari guvernul le-a creat pentru des voi tarea > 
industriei, a comunicaţiunii şi a comerciului 
în genere, precum şi pentru ridicarea mo*- 
rală şi materială a muncitorilor. In legă
tură cu aceste deputatul Braşovului stăruie 
asupra intereselor, pe care le are Ungaria; 
ca să întreţie cele mai bune relaţiuni cu 
ţările dela răsărit^ mai ales în ceeace pri
veşte viaţa economică.

De încheiere Szterdnyi apelează la 
datoria fiecăruia de a căuta punctele de 
unire şi îndeosebi do-a promova înţelege
rea între coroană şi naţiune, căci numai 
astfel, creându-se stări normale, se pot a- 
duce legi potrivite pentru binele naţiune! 
şi a ţărei.

Parlamentai otoman şl cestiunea cre
tină. In şedinţa de Joi a camerei turceşti 
a avut loc o maniiestaţiune patriotică pen
tru Creta. Şedinţa s’a deschis prin cetirea 
a numeroase depeşi sosite din toate păr
ţile Turciei şi anunţând ţinerea de mee- 
tinguri. Intr’ânsele se declară, ca toţi Oto
manii sunt gata a-şi vărsa sângele pentru 
a apăra drepturile otomane în  Greta. Mai 
mulţi Turci, Albanezi şi Arabi au pronun
ţat, în mijlocul aplauzelor, discursuri în
flăcărate, reproşând guvernului inactivita
tea sa, învitându-1 să lucreze cu energie 
şi declarând că toţi sunt gata a lupta şi 
a sfâşia pavilionul elen din insula Creta 
şi a nimici guvernul care înalţă acel pa
vilion în Creta. Armenii şi Bulgarii au 
vorbit în acelaş sens. De asemenea şi Gre
cul Artas a zis că trebue să se atragă 
atenţiunea guvernului pentru a desiega 
cestiunea conform cu interesele Otomani
lor. Preşedintele a declarat că va informa » 
cabinetul despre sentimentele camerei şi 
comunică că guvernul se strâdueşte a a- 
păra interesele patriei, deci trebue să fie 
lăsat liber a lucra.

Din Bucovina.
Hotărârile comitetului naţional române c.

In adunarea comitetului naţional 
a Românilor bucovineni, care s’a ţi
nut în 26 Iulie n. sub presidiul d-lui 
Dr. Iancu cav. de Flondor, s’ati votat 
următoarele resoluţiuni:

I. In adunări poporale districtuale, 
cari sunt a se convoca de cătră condu
cerea partidului în singuraticele oraşe pro
vinciale în timpul cel mai apropiat să se 
prezinte şeful partidului nostru Dr. Iancu 
Flondor cu un număr corăspunzător de 
membrii din comitetul executiv şi toţi 
membrii comitetului naţional, cari dome- 
ciliază în respectivul district, precum şi 
cu deputaţii respectivului district spre a 
expune tendinţele partidului în faţa popo
rului adunat.

In adunările poporale districtuale, ce 
se vor ţinea, să se provoace bărbaţii de 
încredere din toate comunele rurale de a
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mijloci pănă la un termin anumit prin 
adunări comunale, în cari din nou să se 
desvoalte programul şi tendinţele parti
dului, înscrierea poporului în listele par
tidului, iar mai ales alegerea delegaţilor 
comunali în numărul arătat de statutul 
partidului.

Executată fiind alegerea numiţilor 
delegaţi comunali prin toate comunele dis
trictului, se vor întruni la un ordin dat 
de comitetul executiv al partidului toţi 
delegaţii comunelor din district în adu
narea districtuală şi vor alege acolo co
mitetul districtual.

După alegerea comitetelor distric
tuale în toate cercurile electorale, şeful 
partidului va convoca adunarea naţională, 
care sau va accepta compoziţia comitetului 
naţional existent, ratificând-o, sau va alege 
în acest comitet alţi bărbaţi şi va dispune 
ca supremul for naţional al Românilor 
bucovineni totul ce va afla de bine pentru 
binele şi prosperarea neamului.

II. Cu prilejul adunărilor poporale 
districtuale şi a celor comunale ce sunt a 
se ţinea conform moţiunilor votate la 
punctul prim al ordinei de zi, să se dis
cute temeinic rostul birului naţional într’un 
mod atât de insistent, încât necesitatea 
Introducerii lui să devină convingerea fie
cărui Român.

înscrierea persoanelor, cari se de
clară membrii ai partidului in listele aces
tuia, pentru a face posibilă o evidenţă 
asupra tuturor membrilor partidului, va 
urma de regulă numai atunci, când res
pectivii membrii se vor îndatori a solvi o 
sumă oarecare anuală ca bir naţional.

III. Având în vedere, că menţinerea 
baronului George Wassilko în postul de 
căpitan al ţării, înseamnă a extrada toată 
puterea ţării ruteanului Stocki (locţiitorul 
căpitanului ţării —  N. R.) comitetul na
ţional somează pe comitetul executiv să 
facă de cu vreme toate demersurile potri
vite spre a împedeca reaşezarea baronului 
Wassilko în dignitatea de căpitan al ţării*

*

La discuţia propunerilor s’a întâmplat 
un incident, care a tăcut pe deputaţii Hor- 
muzachi, T. Simionovici şi Isopescul-Giecul 
să părăsească demonstrativ şedinţa.

Deschizându-se adecă discuţia asupra 
propunerilor comitetului executiv relativ 
la organizarea Românilor bucovineni, de
putatul Teofll Simionovici critică toate 
încercările de organizare ce s’au făcut 
până acuma, căci toate organizările făcute 
au fost un lucru de nimic, căci s’au făcut 
»de sus în jose nu însă »de jos în sus« 
cum trebuie făcută o organizare temeinică. 
D-Sa vede şi în propunerile comitetului 
nişte proiecte neserioase, căci aceste pro
puneri sunt un conglomerat neînţeles. 
Mai ales adunările districtuale propuse de 
comitetul executiv nu pot avea absolut 
nici un înţeles, căci cum să se facă alege
rile la aşa nişte adunări improvizate. Or
ganizarea ar trebui să se tacă din comună 
în comună şi nu de comitetul naţional, 
care pentru lucrul acesta nu are nici o 
îndreptăţire, ci numai de cătră deputaţii 
respectivelor districte, cari vor cutriera 
comună după comună şi vor face singuri 
organizarea. De aceea oratorul face con
trapropunerea formală ca: Deputaţii sin
guraticelor districte electorale să facă sin
guri organizarea neamului din comună în  
comună.

Delegatul d-1 M. Chisanovici, reco 
mandă spre primire propunerea deputaţilor 
cu amandamentul ca organizaţia să o făcă 
deputaţii însă nu singuri, ci cu unul sau doi 
reprezentanţi ai comitetului naţional. De
putatul Simionovici acceptează acest a- 
mandament. Mulţi oratori se opun pe mo
tiv că deputaţii sunt întocmai ca şi fie
care altul membri ai comitetului naţional 
şi ei şi de al<fel sunt Invitaţi să coope
reze la organizarea cu partidul sau parti
dul cu ei, ar fi însă foarte de dorit să nu 
se iacă aceasta deosebire între deputaţi 
deoparte şi partid de alta.

Punându-se la vot propunerea dele
gatului Chisanovici, ea întruneşte numai 
10 din 57 voturi. In urma acestui resultat 
dep. Hurmuzachi declară, că respinge
rea propunerei deputatului Simionovici o 
consideră drept un vot de neîncredere la 
adresa deputaţilor şi declară că dânsul şi 
colegii săi Simionovici şi Dr. lsopescul nu 
mai pot lua parte la desbaterile ulte
rioare ale comitetului. Din contra deputa
tul Aurel Onciul se declară de acord cu 
decişi unea luată.

După depărtarea celor trei deputaţi 
se primeşte unanim propunerea, că inci
dentul ivit nu poate justifica declaraţiu- 
nea deputatului Hurmuzachi şi că în fond 
această declaraţiune conţine intenţiunea 
de-a sparge solidaritatea naţională. Comi
tetul naţional î-şi exprimă deci pentru 
această procedere îndreptăţită sa in
dignare.

Din Macedonia.
Congresul din Bitolia. —  Meetingul albanez 

din Dibra.

In ziua de 10 Iulie, scrie »Românul 
dela Pind«, s’a deschis la Bitolia prim ul 
congres naţional aromânesc. Fireşte, că 
suntem partizani devotaţi unei astfel de 
iniţiative. Dese-ori am vorbit în coloanele 
acestui ziar despre necesitatea unui con
gres, în care să se desbată în toate sen
surile chestiunea redeşteptării noastre na
ţionale şi să se avizeze la noui şi eficace 
mijloace.

Pentru ca un asemenea congres însă, 
să-şi poată da roadele dorite în primul 
rând se cere, ca el să fie expresia adevă
rată şi sinceră a întregei aromânimi. Pentru 
aceasta se impune, ca la acest congres să 
ia parte tot ce Aromânimea are mai dis
tins atât ca cultură cât şi ca poziţie so
cială. Pe lângă aceasta cunoscut fiind fap
tul, că şi Aromânii stabiliţi în străinătate 
joacă un rol preponderant în mişcarea 
noastră culturală-naţională, se impune ca 
şi acestora să li-se lase cel puţin timpul 
necesar, ca să poată lua parte. Nu tre- 
buesc neglijate de asemenea instituţiunile 
noastre culturale, cari pot fi de mare fo
los pentru complectarea operei începute.

Din acest punct de vedere congresul 
din Bitolia lasă mult de dorit. Dintr’o de
peşe primită dela corespondentul nostru 
reiese, că din cauză că comitetul de ini
ţiativă a lansat prea târziu apelurile, din 
opt-zeci de comunităţi româneşti n’au pu
tut lua parte la congres decât opt. Ase
menea tot pentru acest motiv Societatea 
de cultură din Bucureşti n’a putut tri
mite nici un delegat şi a rugat telegrafic 
comitetul organizator, ca să amâne con
gresul pentru la toamnă.

Nu ştim pentru cari consideraţiuni 
iniţiatorii acestui congres n’au vrut să ia 
în seamă argumentele de mai sus. Din 
parte-ne salutăm iniţiativa în sine şi do
rim ca, cât de curând să se convoace un 
al doilea congres, a cărui dată să se a- 
nunţe din vreme şi la care să poată asista 
pe lângă delegaţii tuturor comunităţilor şi 
elementele enumărate mai sus. Numai re- 
soluţiuniie luate de un asemenea congres, 
se vor putea traduce în fapt, pentru că 
ele vor fi expresia sinceră şi nepărtinitoare 
a întregei aromânimi.

*

In ziua de 10 Iulie — scrie acelaşi 
ziar — s’a deschis ia Dibra marele con
gres naţional al Albanezilor. Cu această 
ocaziune poporul albanez, care totdeauna 
a dat probe de devotament pentru patrie, 
a organizat în ziua aniversării constituţiei 
un meeting monstru la Dibra, cu scop de 
a protesta în contra stării de lucruri ce s’a 
creat în Creta. La acest congres au luat 
parte peste 5000 de participanţi şi cu toţii 
au jurat, că nu vor permite nimănuia să 
răpească o părticică din imperiu. A  fost 
un moment solemn, când cu toţii, ca să 
dea mai mare însemnătate jurământului 
lor, agitau în aer puştile. Cu toţii erau 
gata să pornească la luptă.

Entuziasmat peste măsură de această 
purtare a lor, deputatul Dibrei Ismail bei, 
s’a urcat pe o tribună improvizată şi a ţi
nut un discurs înflăcărat. Discursul a ţi
nut peste un ceas. Cum a isprăvit însă, a 
căzut mort, poate de prea marea «m o
ţiune. Cu el dispare unul din leaderii par
lamentului. In timpul din urmă a dat o 
bună parte din averea sa pentru şcoli, 
căci el spunea: numai astfel se poate ca 
Albanezii să ajungă a fi folositori patriei. 
Camera pierde cu el unui din cei mai buni 
reprezentanţi ai ei, iar naţiunea pe ce! 
mai fervent apărător al drepturilor naţio
nale.

Un interview al dep. Szeterenyi.
Un redactor al ziarului »Minerva« a 

avut Mercuri pe una din străzile Sinaiii 
un interesant interview cu secretarul de 
stat Szterdnyi. Dupăee ziaristul român e- 
narează peripeţiile, prin cari a trecut până 
a da faţă cu bărbatul de stat ungar, mul
ţumită intervenţiei unui ziarist maghiar 
aflător în Sinaia, continuă astfel:

»Am spus în franţuzeşte Excel. Sale 
scopul vizitei mele, dar Excelenţa sa îmi 
răspunde în limba germână, ia care ripos
tez tot în limba fr nceză, până ce Exce

lenţa sa se hotăreşte a grăi în limba lui 
Racine.

—  Mă întrebaţi ce impresie mi-a fă
cut ţara românească, îmi spune d. Szte- 
rdnyi. Nu viu pentru întâia oară în ţara 
românească. O cunosc de 25 do ani şi am 
făcut dese călătorii în România. E o ţară 
admirabilă, plină de frumseţi şi bogăţii, 
care mi-a lăsat întotdeauna amintiri fru
moase.

Ce credeţi de poporul român?
—  E unul din cele mai bune popoa

re. Popor excelent, plini de calităţi şi de 
viitor.

—  Dar de Românii de peste munţi 
ce opinie aveţi?

—  Aceeaşi opinie ca şi despre cei 
din regat. Eu sunt partizan al unei con
cilieri sincere şi durabile între Maghiarii 
şi Românii de peste munţi, afirmă d-1 Szte- 
renyi.

— Şi cari ar fi mijloacele şi moda
lităţile acestei concilieri?

Aci figura d-lui Sterdnyi se încruntă 
cu desăvârşire, surisul de amabilitate muri 
pe buzele sale, iar acea notă de grandoa
re, care la începutul interviewului, se as
cundea abea perceptibilă între genele ochi
lor miopi, învălui cotropitoare întreaga 
personalitate a d-lui secretar de stat.

— Eu am venit la Sinaia să mă 
plimb, îmi declară d-1 Szterenyi, nu să fac 
politică. De altminteri eu sunt Ia un mi
nister de resort.

—  Atunci permiteţi-mi Excelenţă să 
vorbim de industrie şi comerciu?

— Bucuros, răspunse d-1 Szterdnyi, 
şi înfăţişarea de amabilitate începu din 
nou sâ-i lumineze figura. Apreciez foarte 
mult industria şi comerciul d-voastră, îmi 
spune d-1 secretar de Stat. Aveţi o indus
trie tânără, plină de vigoare şi viitor. Cu
nosc stabilimentele industriale de pe Va
lea Prahovei, fabricele dela Azuga, toate 
constituesc începuturi foarte frumoase şi 
piine de făgădueli.

— Ce credeţi de industria noastră 
petroliferă ?

—  Eu văd în ea principala d-voastră 
industrie.

Urmăresc cu atenţie progresele ei, 
căci avem în această industrie angajate 
înseninate capitaluri ungureşti.. Cu toate 
nenorocirile, care s’au întâmplat la Câm- 
pina, anul trecut, am convingerea că a- 
ceastă industrie se va desvolta cu mai 
multă vigoare şi Va progresa«.

Pe nesimţite discuţia alunecă; vorbim 
de ţara noastră, de poporul român, de 
fraţii de peste hotară, şi când ajungem 
la modalităţile unei concilieri dintre Un
gurii şi Românii de peste munţi, Excelen
ţa sa se mohoreşte din nou, întrerupe 
discuţia, pentru a o relua vorbind de co
merciul nostru, de tânăra noastră indus
trie şi a se perde cu generalităţi...

Anuarele şcoalelor noastre.
II.

Raport despre mstitutde de învăţă
mânt gr.-cat. din Balázsfal va- B^aj: gim
naziul superior, institutul pedagogic, şcoala 
de aplicaţie, şcoala de fete, şcoala pentru 
învăţăcei de meserii si negustorii şi azilul 
de copii, pe anul şcolastic 1908—1909. Ba- 
lăzsfalva-tilaj, Tipografia Seminarului teo
logic gr.-cat. 1909.

ţF i u e .)

11Í. Şcoala gr.-cat. de fele. Exame
nele la acestă şcoală s’au început in 19 
şi 20 Iunie. Corpul didactic, sub dirigenţa 
d-lui Silvestru Nestor, constă din 5 pro
fesoare şi 5 profesori. Eleve stipendiate' 
au fost 18 In anul 1908/9 iar la încheie
rea anului şcolastic s’au împărţit premii: 
cărţi de rugăciune, de istorioare, belestris- 
tice uşoare şi de poezii. Premii în cărţi 
au primit de totul 26 eleve, fn valoare de 
109 cor.

Cea mai mare parte din fetiţele ce 
frecventează şcoala au locuit în internat, 
unde sunt prevăzute cu toate cele de 
lipsă.

Şcoala de fetiţe se compune din 4 
clase elementare şi 4 civile. In toate 8 
clasele au fost imatriculate 141 eleve, din
tre cari 1 a murit, 12 au dezertat, aşa că 
numai 128 au fost clasificate. 100 au fost 
de confesiunea gr.- cat., 1 rom.-cat., 23 gr.- » 
orient., 1 evangh. şi 3 de confesiunea 
izraelită.

IV. Şcoala gr.-cat. pentru învăţăcei 
de meserii şi negustorie. Cu începutul anu
lui şcolar 1908/9 elevii acestei scoale pen
tru ca să fie mai bine instruaţi au fost 
împărţiţi în doua grupe. Grupa primă o 
formează clasa pregătitoare şi I, iar grup ai 
a doua clasa 11— III, instruaţi alternativ, j 
în o zi o grupă în altă zi cealaltă Şcoala

a fost cercetată de 65 elevi, cari sunt pro- 
văzuţi în fiecare an gratuit cu cărţile şi 
recvizitele de lipsă, neplătind nici elevii 
nici maeştrii lor nici o taxă. Toate lipsele 
şcoala şi-le acopere din contribuiri mari- 
nimoase şi din micile cruţări ce le face 
an de an.

Examenul final s’a ţinut în 20 Iunie 
a. c. Statul personal a fost compus pe 
lângă d-1 director Silvestru Nestor încă 
din 3 profesori. Elevii au fost clasificaţi 
în modul următor: cu emineţă 6, cu primă 
34 şi cu secundă 12; purtarea morală a 
tuturor a lost bună.

Raportul se încheie cu câteva date 
referitoare la azilul gr-cat. de copii, care 
a avut anul acesta 31 elevi. «

C o n v o c a r e .
On. membrii ai Despărţ. IV . Murăş- 

Vioara al »Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român«, pe 
cum şi toţi cei ce doresc înaintarea în li
teratura şi cultură a poporului român, prin 
aceasta sunt invitaţi la prima adunare ge
nerală ordinară a acestui desp. ce se va 
ţinea în şcoala gr. cat. din Alecuş la 8 
August st. n. 1909 la 3 oare p. m.

Em iliu Pop, 
dir. desp.

Iubileul universităţii din Lipsea-
Miercuri s’au început in Lipsea sub 

pres:diui regelui Saxoniei Frideric August 
serbările comemorative ale uairersit&ţii 
din Lipsea, care împlineşte anul acesta 
500 ani dela înfiinţarea ei. Aceste serbări 
au întrunit o lume imensă de savanţi şi 
fost studenţi ai universităţii, cari au venit 
din toate continentele să aducă amaglile 
lor vechei »alma mater«.

Acest jubileu rar în viaţa unei uni
versităţi no interesează şi pe noi Românii 
mai de-aproape, întrucât avem la univer
sitatea din Lipsea un seminar de limba şi 
literatura românească condus de d-1 pro
fesor Dr. Weigand şi întrucât foarte mulţi 
Români din Ardeal, Ungaria şi România 
şi-au făcut şi îşi fac studiile ia această 
eminentă universitate.

In următoarele lăsăm să urmeze câ
teva date din istoricul de 500 de ani al a- 
cesfcei universităţi.

împrejurările prin cari a trecut a- 
ceastă Universitate dela înfiinţarea ei şi 
pănă acuma prezintă un deosebit interes 
pentru întreagă lumea cultă.

La 9 Septemvrie 1409, papa Alexandru 
V, care se afla în acest timp ia Piza, îşi 
dădu învoirea ca iandgrafii de Thuringia, 
Friederich şi Wilhelm să întemeieze la 
Lipsea un institut pentru studiile mai 
înalte.

Două luni după această permisiune 
a papei cei doi prietini ai luminei redac
tară actul de înfiinţare al Universităţii, pe 
care o înzestrară cu multe privilegii. Des
chizându-se cursurile, numărul ascultăto
rilor s’a sporit în mod considerabil prin 
studenţii fugiţi din Pragaîn urma mişcărei 
huşi te.

Astăzi numai Berlinul şi Miinchenul 
pot să rivalizeze cu Lipsea în ce priveşte 
numărul civilor academici.

Pănă acum în Germania numai Uni
versitatea din Heidelberg şi-a mai serbat, 
în 1886, jubileul de 500 de ani. A  treia 
universitate, care se va putea mândri cu 
un trecut aşa de frumos este cea din 
Rostock, care-şi va serba jubileul de 500 
de ani la 1919.

La 158Q funcţionau la universitatea 
din Lipsea 23 de profesori. Astăzi numărul 
profesorilor definitivi este de 235, afară 
de aceştia mai sunt un mare număr de 
agregaţi, docenţi şi profesori extraordinari. 
La 1409 numărul studenţilor înscrişi la 
universitate era de 368. Astăzi numărul 
lor s’a urcat la 4581.

In ce priveşte curentele filosofice, 
Lipsea a fost totdeauna o puternică ce- 
tăţue şcoiastică.

Humanistul Petrus Luder n’a putut 
cu toate sforţările sale, a-şi câştiga aici 
niciodată un număr mai însemnat de ade
renţi. Ou tot sprijinul dat de prinţul 
George de Saxonia humanistul Hermann 
Buschius, pe care îi luă în 1503 sub pro
tecţia sa, n’a putut nici acesta să impună 
vederilor sale filosofice.

Mai târziu, când zilele şcolasticis- 
muiui erau numărate, a început să cedeze 
şi universitatea din Lipsea în faţa curen
telor mai nouă.

Dela 1520 încep a se introduce re
forme tot mai binefăcătoare la această 
universitate. Prinţi şi conţi dau ajutoare 
băneşti pentru procurarea mijloacelor de
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Învăţământ, pentru înfiinţarea bibiiotecei 
şi a muzeului.

In decursul secolului al 17-lea Uni
versitatea din Lipsea avu să se lupte cu 
multe greutăţi. De aceea şi progresele rea
lizate de ea au fost relativ mai neînsem
nate. Zbuciumările prin care trecu biserica 
catolică, nu au rămas fără de răsunet nici 
tn această academie.

Sfârşitul veacului al 18-lea este pen
tru Universitatea din Lipsa adevărata 
epocă de aur. In 1767 Alexander Iabio- 
nowsky înfiinţă societatea istorică, pe care 
o înzestrâ cu fonduri şi care există pănă 
astăzi. Pentru progresul ştiinţelor naturale 
s’a înfiinţat în 1789 societatea pentru ştiin
ţele naturale.

In secolul al 19-lea vaza universităţii 
a mers crescând, graţie progreselor reali
zate de ea pe terenul tuturor ştiinţelor. 
In 1812 se înfiinţă aici o catedră de as
tronomie. La 1845 se înfiinţă catedra de 
istoria naturală, iar în anii următori cea 
de filozofie şi mineralogie. La 1865 catedra 
de chimie s’a separat de facultatea de me
dicină, rămânând independentă.

La 1886 se înfiinţă facultatea ştiin
ţelor technice. Cu un cuvânt în secolul 
trecut universitatea din Lipsea a făcut 
toate sforţările pentru a ajunge la înflo
rirea, la care se află astăzi.

Pentru prosperarea acestei institu- 
ţiuni membiii casei domnitoare şi-au dat 
totdeauna concursul lor. Prinţul Moritz de 
Saxonia înzestră încă din secolul al 16-lea 
această instituţie cu venituri frumoase.

In timpul lui Frideric August I gu
vernul saxon a dat 12,000 de taleri pentru 
reconstruirea sălilor de cursuri dela facul
tatea de medicină, deteriorate în urma 
răsboiului cu Francezii.

Ultimii trei domnitori de asemenea 
au dat sume mari pentru îmbogăţirea di
feritelor facultăţi cu mijloace de învăţă
mânt pentru aprovizionarea diferitelor se- 
minarii cu tot felul de cărţi şi instrumente 
pentru experienţele ştienţifice.

Universitatea din Lipsea îşi are şi ea 
epocele ei de cădere şi de înălţare. Astfel 
pe la mijlocul secolului al 19-lea univer
sităţile din Bonn şi Breslau erau mult 
mai bine frequentate decât cea din Lipsea. 
Au fost însă şi ani, în cari această uni
versitate a avut mai mulţi civi decât cea 
din Berlin, Astfel a fost în anul 1872 şi 
în anul 1878. In anul 1874/5 universi
tatea din Berlin avea numai 1714, pe când 
cea din Lipsea 2832 studenţi.

In privinţa originei studenţilor, cei 
mai mulţi sunt de origine din Saxonia. 
Ţările străine sunt deasemenea bine re
purtate. Cei mai mulţi studenţi din Rusia 
studiază aici. In genere din întreg nu
mărul studenţilor din Lipsea peste 20 de 
procente sunt străini.

Sărbătorirea aviatorului Bleriot.
Alaltăeri a sosit la Paris aviatorul 

Bleriot. Primirea ce îi s’a făcut a fost o 
adevărată apoteză a acestui aviator în
drăzneţ. Entuziasmul populaţiei nu mai 
cunoştea margini. Dela sosirea ofiţerilor 
din marina rusă, după stabilirea alianţei 
între Franţa şi Rusia, nu s’au mai petre
cut asemenea scene ia gara de Nord. Erau 
peste 50.000 de oameni acolo. Poliţia era 
absolut neputincioasă faţă de această mul
ţime.

Bleriot a fost primit la gară în mod 
oficial de miniştrii Barthou şi Millerand. 
Ministrul Barthou a mulţumit lui Bleriot 
în numele guvernului. S’a format apoi un 
adevărat cortegiu triumfal. Bleriot luase 
loc în trăsura guvernului, care era excor- 
tată de un excadron de cuirasieri. Intrarea 
unui preşedinte al republicai nu putea fi 
mai solemnă şi mai pompoasă. Bleriot era a- 
dânc mişcat. El a asistat apoi la recepţia 
oficială dela clubul aeronautic.

Celebrul aviator a inspirat pressei 
franceze articole de o adâncă satisfacţiune 
naţională. Iată ce scrie publicistul Ernest 
Judeţ despre triumfătorul distanţei dintre 
Sangatte-Dover:

»Nu ne putem bucura de ajuns, în 
mijlocul tristeţii vieţii noastre publice, că 
un creer francez a fost, care a început 
construirea unei atât de admirabile maşini 
de zburat, după multe încercări fără reu
şită şi pericole eroic bravate. întreg popo
rul francez se felicită că a fost dat ener
giei franceze de a răspunde prinţi’un act 
indubitabil, ie neuitat şi nemuritor, ace
lora, cari ne desconzideră pentru că nu ne 
cunosc; şi ne calomniază pentru că ne în
doim noi înşine de noi. Bucuria compatrio
ţilor noştri îa aceste momente are un pu
ternic motiv. Dela zborul lui Bleriot peste 
canal s’a schimbat ceva în bătrâna Europă, 
din punctul de vedere ale ideilor şi al ra
porturilor dintre popoare«.

*
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Corespondentul din Paris al ziarului 
>N. W. Tageblatt« a avut cu Bleriot o 
convorbire. Acesta i-a declarat, că va con
cura la mai multe premii, şi că va con
strui aparate speciale, pe cari să le vândă.

Intr’un club englez Bleriot a declarat 
cu ocazia unui banchet, că el va face în
cercarea de a zbura dela Londra la Man- 
chester. Pentru noua trecere peste »Ca
nal« Daily Mail a pus un nou premiu de 
1000 lire sterlinge.

ŞTIRILE ZILEI.
— 18 Iulie r.

Parastas Mâne Dumineca în 19 lu
pe v. (1 August n.) la oarele 10 a. m. se 
va oficia în capela din Groaveri un 
parastas întru pomenirea de veci a 
mult regretatului nostru fost director 
Dr. Aurel Mureşianu.

In aceiaşi zi se va oficia un pa
rastas solemn şi în biserica catedrala 
gr.-cat. diu Blaj.

La aceste parastase invităm pe 
calea aceasta pe toţi prietinii şi cu
noscuţii defunctului, ai tamiléi şi ai 
foaiei noastre.

întâlnire după 50 ani. o  rară întâl
nire, mai ales la noi, la Români, va avea 
loc în 1 August st. n. la Beiuş. Din coi 10 
absolvenţi de acum 50 ani, ai clasei VIII 
gimn. din Beiuş, 4 inşi se vor întâlni în 
această zi în gimnaziul din Beiuş. Cei 4 
sunt: Constantin Boiţ, mare proprietar, 
Vas. Pop, protopop, Ios. Pinţa, preot şi ase
sor conzist. şi Teodor Papp, profesor la 
seminarul din Arad. Părintele Alexe Ver- 
zea din Satulung s’a scuzat pentru absen- 
tare din cauză de morb greu. Ceilalţi 5 
au murit. E interesant că toţi cei 4 au 
urmat şcoala împreună dela anii 1850 —59.

' «•f t-'
Necrolog. In 29 Iulie n. a încetat din 

viaţă în Oradea-mare Agaftia de Papp 
nasc. Gomboş, în al 52-lea an al etăţii şi 
al 32-lea al căsătoriei. Osămintele defunc
tei s’au transportat eri la Vidra-de-sus 
unde va avea loc înmormântarea în cimi
tirul familiar Duminecă în 1 August n. 
Odihnească în pace!

0 eparhie rusească In Europa apu
seana. După ştiri din Petersburg guvernul 
rusesc a hotărât să înfiinţeze o eparhie în 
Europa apuseană, care va avea să admi
nistreze toate misiunile şi bisericele ru
seşti din străinătate. Eparhia se va înfiin
ţa în unul dintre oraşele principale ale 
Europei apusene. Se crede că această epar
hie va lucra şi pentru stabilirea unei apro
pieri între popoarele slave şi Rusia.

Dela cursul pentru vizitatorii de carne.
Primim spre publicare următoarele: In 
senzul ordinului ministrului de agricultură 
dat sub Nr. 54300, în acele comune, unde nu 
se află medic veterinar sau alt medic, vi
zitarea cârnei o pot face numai indivizi, 
cari au absolvat cu succes un curs pentru 
vizitarea cărnii, in oraşul nostru cursul 
pentru vizitarea cărnii sa  început în 15 
Maiu st. n. iar examenul final, partea teo
retică s’a ţinut în sala de şedinţe a comi
tatului, cea practică la abatoriul orăşenesc. 
Membrii ai comisiunei examinatoare au 
fost d-nii: Adolf Szombati, medicul vete- 
rinar-şef al comitatului, Dr. Poka Dezső, 
medic de plasă şi medic-şef onorar ai 
comitatului şi Alexandru Snru, directorul 
abatorului din Ioc, ca conducător al cursu
lui. Participanţi la curs au fost 11 la nu
măr, dintre aceştia 2 contabili, absolvenţi 
de şcoala comercială, 3 curşmizi, un con
trolor financiar în penziune, un comersant 
şi 4 economi. Pregătirea atât teoretică cât 
şi practică a participanţilor la curs nu nu
mai că a mulţumit pe membrii comisiunei 
şi pe specialiştii prezenţi, dar i-a pus chiar 
în uimire.

La sfârşitul examenului prezidentul 
comisiunei examinatoare a adresat parti
cipanţilor la curs câteva cuvinte bine sim
ţite, atrăgându-le cu deosebire atenţiunea 
asupra pagubelor şi nenorocirilor, ce se 
pot ivi dacă nu-şi vor împiini slujba cu 
conştiinţă, a mulţumit apoi d-lui medic 
veterinar Suru pentru abnegaţiunea şi ze
lul, cu care a instruat pe participanţii cur
sului.

Proximul curs se va începe, dacă nu
mărul participanţilor va ii suficient în 15 
August st. n. X

Comitetul parohial ai comunei Biseri
ceşti gr. or. române din Timişoara-Fabnc.
cu concursul Reuniunei române de cântări 
aranjează obicinuita rugă (petrecere cil 
dans) împreunată cu concert şi cu piesă 
teatrală la sărbătoarea hramului sf. bise

rici »Sf. Iliec, Luni la 20 Iulie (2 August) 
1909 în favorul comunei bisericeşti din 
Timişoara-Fabric. începutul Rugii la 5 oare 
p. m. începutul concertului la 8 oare seara.

Sporirea armatei teritoriale engleze.
După ştiri din Londra, ministeriul de răz- 
boiu a decis să sporească armata terito
rială prin formarea unei rezerve alcătuite 
din toţi oamenii apţi de a purta ar
mele şi cari se vor arăta gata a lua parte 
la apărarea ţării. Rezerva va avea trei 
clase: prima va fl de 100.000 oameni, care 
trebue să înlocuiască pe soldaţii căzuţi în 
războiu; a doua clasă va reprezenta o re
zervă technică alcătuită din oameni de 
meserii tehnice, cari nu sunt militari, însă 
cari în caz de nevoie pot da servicii pre
ţioase ; a treia clasă, compusă din foşti 
ofiţeri şi soldaţi cari trebue să înlesnească 
autorităţilor procurarea de material şi de 
oameni; ea nu va fi organizată milităreşte.

Muzica ca mijloc moralizator. S’a spus
de atâtea-ori, că muzica îndulceşte mora
vurile încât o societate corală din Anglia 
a hotărât să dovedească aceasta în împre
jurări necunoscute până acum. însoţit de 
4 muzicanţi corul va cânta în toate închi
sorile din Londra. întâia încercare a fost 
făcută într’o închisoare din Wandsworth 
şi a dat rezultate bune. După două oratorii 
de Haendel, cântate în curtea închisoarei, 
cea mai adâncă tăcere a domnit în peni
tenciarul acela, în care se află peste 1000 
răufăcători. Unii asasini au plâns, iar unii 
recidivişti şi-au sărutat gardienii.

Muztcâ. Poimâne, Luni, la orele 5y2 
muzica orăşenească va concerta la pro
menada de jos.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandam tuturor car! se intereseză de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială proveijută cu ar
ticol! din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A  Moli k. u. k. 
HoMieferant W ien i Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Ceva din Ocna-Sibiiului.
—  29 Iulie n. 1909.

Âbătându-mă din întâmplare prin 
părţile Sibiiului, aud frumoasa veste, că 
tinerimea universitară din Ocna şi jur 
va da un concert în ziua de 25 iulie st.
n. Mânat de dorul de a-mi câştiga cunoş
tinţe cât mai bogate —  tot atâta merinde 
pentru viaţă —  iar de altă parte împins 
de curiozitatea că ce poate să facă un grup 
de 12 tineri, m’am hotărât să iau şi eu 
parte la acest concert.

Sala, în care avea să se ţină concer
tul gemea de un public român număros; 
privirea tuturora era îndreptată asupra 
grupului de tineri entusiasmaţi pentru tot 
ce e frumos şi moral. In mijlocul lor sta ca 
un tată bătrân harnicul preot din ioc 
lsaia Popa, dându-le poveţe bune.

Concertul s’a început cu »Doinitorii 
români« executat cât se poate de bine —- 
solo de bas »Pădure dragă pădure« a fost 
cântat de vocea sonoră a părintelui lsaia 
Popa. Doina D-saie a stors admiraţia pu
blicului, aşa, că în urmă după terminarea 
punctelor din program a fost silit în urma 
aplauzelor publicului românesc să ne mai 
cânte o frumoasă doină >8olomoane că
pitane".

Trec peste celelalte puncte însemna
te ale concertului şi mă oprese la poezia 
»Clâcaşii« de O. Goga, declamată de tină- 
rul st. în drept loan Olariu. Poezia a fost 
predată cât se poate de frumos, în cuvinte 
rare, respicate. Declamarea tinăruiui a se
cerat un lung aplaus din partea publicu
lui ascultător.

Intre aplauzele publicului s’a cântat 
apoi »Marşul dorobanţilor«, care a produs 
o însufleţire atât de mare încât neobosiţii 
tineri au fost siliţi să’l cânte din nou.

Publicul ascultător a iost loarte 
mulţumit — dovadă sunt aplauzele — ma: 
mult nici că se putea aştepta din partea 
acestor tineri harnici şi a iscusitului con
ducător Ion Dragomir, teolog; căci tinerii 
noştri după informaţiile sigure ce le-am 
primit se pregătiseră pentru ace<t concert 
numai vreo patru zile, ocrotiţi fiind în 
casa binevoitoare a părintelui gr. oriental 
din ioe lsaia Popa, care ca uri tată bun 
primise pe tinerii harnici sub paza sa.

După concert a urmat o petrecere 
animată până în zori de zi. Tinerii concer
tanţi pot servi de pildă altor tineri, cari 
poate nici idee nu au câtă influinţă mora
lizatoare au atari concerte asupra poporu
lui nostru.

Un participant»

B i b l i o g r a f i e .
Bucolicele şi Georgicele lui Ver-

giliu traduse de cunoscutul si apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
BucurescI I. V. Socecu. Se pot procura 
orin librăria A. Mureşianu. Preţul cor.
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat 
competent, din cuvînt îa cuvîrit şi e în
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii giranasialî, 
car! au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor buoura 
de acostă carte.

M. S tra ja n u : „Legătura între fl- 
losofle" şi ştiinţele experimentale. I. înţe
lesul fiîosofiei, II. Problema puterii de 
viaţă ca hotar între filosofie şi ştiinţă. — 
Preţul 50 bani, plus 10 bani porto.

M . S tră ja n u : „N e r in a “ , un episod 
din viaţa poetului Leopardi (novelă după 
Paul Heyse). Preţul 30 b., plus 5 b. porto.

ULTIME ŞTIRI.
Madrid 31 Iulie. Un inginer de 

mine, care a fost câtva timp la Me- 
lilla şi s’a înapoiat acum la Huelva, 
a povestit amănunte îngrozitoare de
spre luptele ce s’au dat între Spanioli 
şi cabili. Din spusele inginerulni 
reiese că Spania a suferit o înfrân
gere teribilă. Un detaşament al avan- 
gardei trupelor spaniole fusese încon
jurat de 10.000 de cabili, cari se arun
cau cu o furie fanatică asupra solda
ţilor. Aceştia nu au avut timp 'să se 
apere şi au fost măcelăriţi în adevă
ratul înţeles al cuvântului. Spaniolii 
au pierdut în această luptă 800 de 
morţi şi 2500 de răniţi, între cari 
sunt şi 50 de oficeri.

Berlin, 31 Iulie. „Vossiche Zei- 
tung“ află din Madrid că regele Al- 
fooso a avut eri o conferinţă înde
lungată cu patru generali distinşi. 
Formarea unui cabinet militar pare 
probabilă.

Saint-Sebastian, 31 Iulie. Mişca
rea revoluţionară n’a reuşit în pro* 
vinciile Taragona, Saragosa şi Figue- 
ras; liniştea e acum restabilită; 22 
răsvrătiţi au fost arestaţi.

Madrid, 31 Iulie. D u p ă  o lu p tă  
în v e rş u n a tă , re v o lu ţio n a r ii  d in  B a r 
celona, îm p re u n ă  cu şefii lo r  s’a u  
p re d a t e r i  tru p e lo r. T o ţi revo lu ţio 
n a r i i  a u  depus arm ele .

Madrid, 31 Iule. „Monitorul Ofi
cial“ apărut eri declară, că ştirile din 
Barcelona sunt satisfăcătoare. Cava
leria a respins cel mai important 
grup de revoluţionari într’o anumită 
mahala, uode artileria a deschis foc 
în contra lor, pricinuindu-le pierderi 
enorme. Supravieţuitorii s’au supus şi 
au depus armele lor. Nu mai rămâne 
decât să fie înconjurate nişte grupări 
mai puţin însemnate, care s’au retras 
în câteva sate din apropierea oraşului 
Barcelona.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Rám.

Redactor respons.: Victor Branisoe.

W ăllisclihof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; !/2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
ş sănâto,ist. P o s t a  şi t e l e g r a f :  M a  
r i a - E n z e u s d o r f  bei Wien.

Cu desluşii şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef ai sta
bilimentului :

Or. Marius Sturza

S è  capetà* pret-atixi<a.@nî

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.



T t g î r t  4 G Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 156 —1909.

A v i s .

Lucrătoare şi ucenici
cu platâ caută

I0SEF STRAUSSER,
primul atelier de flori artificiale 
în Transilvania, pentru mode. Co
roane, Girlande de mitre şi flori ţă
răneşti.

B R A Ş O V ,
S t r a d a  1-cm.gră. n r . 2 3 .

(669,1—10.)

O M a m e i B i s M M i O M O
î
«

3

M  JfeMMhMAhBMbM J M  A p

GEORGE BUCĂ
croitor bărbătesc,

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.

J Confecţionează:1 C ostum e m oderne, j  F aso n  elegant.
^  D e p o z it  de  p

Jj Stofe veritabile englezeşti. J

»S
Iii
»

H. Kleverkaus
Braşov, Strada Hirscher Nr. 6.

F A B H IC A ^ T  D E

SALAHA şi CÂRNÂTĂRIE (Selcher)
p-va.s în. m iş c a r e  cvl no-otor

Recomandă; Şuncă prima călită e. limbi a> 
fumate, salamă, untură de porc, slăuină af - 
mată. Cu deosebire specialitate de cârnaţi 

cu hrean, aşa numiţi Krenwiirstel 
Comandele se esecută pr>mpt şi se espe- 

de ză cu poşta ori şi unde.
Preţuri curente la cerere se trimit g ra t is .

WRHELM SCHMIDTS,
F ra n z e l& r l «1 f in »  ş l d e  lu x . 
B r u t ă r ie ,  'V ân z a re  d e  fa in ă .

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.
In fie care zi se capătă de 3-o i f r a n 

z e le  p ro  spete , ş l p â n e  d e  casat.
Pai e neagră G ra h a m  prroasjă'ă.- 
C% z o n a i l  şi P izm eţi p ro a sp e ţ i  

In fle-care zi.
La toate exposiţiile unda au luat parte, 

p odusele mele au fost premiate cu oel din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 1906 premiat cu meda'.ia de argint.

*

*

In  fiecare zisKcennwiirstel proaspeţi.Şunci escelenta.Costiţe de porc fierte şi nefierte. 
Cele mai fine

/ Cărnuri afumate (mezeluri)
J se capătă la< H. Q ZSIDNER, $
/  B ra ş o v , S t ra d a  H ir s c h e r . ^

J u r i u l  i a  b u r s a  d m  v i e i * .
Din 30 Iunie n. 1909.

Ren a mg <ie i*ur 4 ,0. 113 55
h »is« d* oró ne m g  4% , 2 70
1 c4 rer. ung. în aur 31/sö/0 82 35
1 «p .aii. fer, ung în argiut 4% 2 35
B / uri nirutt' crrm te-slavone  94 —
Impr iűtr ;u premii . . . .  1992
L * n pentru reg. Tisei şi Seghedm 142 '6 
Hem a de hârtie austr. 4J/10 . . » 9 9>
R uta de argint austr. 47/t0 . , 5 85
R -aţa  de aur austr. 4 %  • - ■ 1 7  8."
i ut» de coróne austr. 4%  • - 9 > 6
Bunuri rurale ungare 31 ,%  * 8 35
Lo - »rí din 1860 . >6 )2o
A  ţn ae-ale Baucei ung d - credit 176 >.—  
A  ţii *le ale Bâiicei austr. de credit 751 ">0 
A  iu d^-ale Băocei austro-uug. . 641 0
N  ipoieondori . . 9 0
Mărci rnpenaie germane 17 5
London ista 239 75
Paris v *ta ?5 15
Neto itaiient 95 —

u r s u i  o ; e ţ e p  Bs o v £
31 Iulie n 19u9

Bancnote rom. Ctmip. 18 96 Vend. 904
Argint român „ 18 80 19.-
L;re uin esc K 2 î .4< ) Si 21.50
S o i«, foue.Albina 5% M i - 1« I -
Rul s- RuisesJ „ 251.50 fi 2.63
Gapoleondori. n 19 2

Slăbirea de nervi
atr bui sau 
încordări
lor diferite 
ale" ini mei

anei munci prea i r -  
tfetoare, unei lucrări 
spirituale prea în or 
date, sau urmărilor 
Umtt multelor noastre 
îngrijorate si dure
roase etc. sau o« ncu- 
renţei prea ag tate * 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slab 
care lâncezesc în lipsa 
de putere si energi 
a încercat ca cu aju 
tonii E  ectriodfttu sâ 
se tăm&duească, ş* as- 
tâz n’au destule cu

vinte de mulţumi â şt de lău tă pentru 
t-feotul bun a» curentului en etrio. Pen 
tru a; e a recomandam tuturorce sor ce 
sufer de slăbici n * să ş procura bro
şura n«»as*ră BTra tar despie E  ectro- 
fhera >ia modernă Aceas ă broşură o 
vor primi g r a t is »  ?i franco toţi aceia 
cari se vor orov ca *a z<erul nostru.Institutul de ord. meditai
„ELECTRO-WîTALIZEit",
Budapesta IV ,  Károly komi 2. Felem 51.

Johann Szvetlik, din Aísófe- 
hérkut " i e în 29 Dec. B08. u t 
tonale D  le Dr.! Mă bucur că Vă 

pot adu * • ia cunoştinţă à nu rna 
am răguşed, su d  iarăşi ve-el şi m*- 
am recăpătat pofra de lucru. Um 
bletul mie mai uşor şi mai easri . 
Cu un > uvânt mă simt cu mult mai 
bine ca înainte. Acaretul il folo- 
vseso încă şi acuma, el f m eţone z 
perfect

C o n »  pentru o carte ie  cinste:
In stitu tu lu i de ord . m ed

* E  l ECTR  i -V IT A L iZ E  1 “
Budapesta, IV. Kâ**oly-korut 2 feleni. 51.
Rog -mi trimite g'atis şi fra •e'1, în 
covertă închi ă ou 1*. „SISTEMUL de 
VINDECARE EL0CTRIC MODERN (

» » “ { w "
Numele:____________________________
Comuna şi
poşta ultimă ________________________

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

M
<>J__w

SANATATEA
este cea mai scumpă bin efacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONTcare est ) comod şi modern.
se capătă după măsură s»u gata numai în 

9 1 A 6 v Z IIU L

Mme B. G O L D S T E IN ,
Confecţionire de corsete specialitate 

BHAŞ0V, Strada Vămei Nr. 21

ris

N. GRĂDINAR,
BR ŞGV Strada neagră Nr. 1.

Recomandă;Cafea prăjită, Kigr a Oor. 3 20
n r> i. ţi ^

„ * 1, -■ 4-80
L  q?ierur fine Rum Jam aica. la v a
C ba. D i f  f ite so iu ri de  Ci gnac  
în bu te ii şi tot fe ful de mărlsiri 

de Dăcănie
= . IK = =  — = ih =

IWË
ZE îarLcâ-a-tâ la, 10*7©.

«

a

Q

O

G

Institut «rtistic fotografic
JOSEF SCHÜLLER & SOHN

n o  în nt Leopold Adler, 

B K A N O V ,St «da Pc rţ i Nr 14
Llíf. II S« lid — î’:ft*li

Dlaşine de cusut

SiN G tR

S I N G E R
maşine de enset, Soc- pe aeţii, Braşov, Strada Porţii nr. 23. A 06 observ* maree 

fabrloel Inreg • trată.

I tio inorolo de celebritate Ape meidie universală
din lsvo re leVICHY

Proprietntea statului francez.
A nu neglija nici odată a consulta me
dici, care apa sé se foloséscA dfn cele 

trei isvOre

Célestins Grand-Grille Hôpital.
K *  8e capétâ în tête p'-àvaliile de ape 

minerale şi la farmacii.
17—" 2 98____  B.
■■■■■BBBHBBBBBHBMBBBWB

nlllii

A N Ü N C 1D R I
Inserţinui si reci.)

sun* a se aiiresa subscrisei 
admiitistratiunY. In caşul pu- 
illo&ri unui enunciu mei mult 
ss odată se face soâd&mânt, 
cere cresce cu cât publicarea  
«e  face mai de multe-orf.

Administr. .Gazetei Trans.“ 
O S S t ^ i m B i l ^ l g i O S S O

Abonam ente Ia
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Plecarea ai sosirea tronurilor de stai m  nng. în Braşov.Valabil din 1 Maiu st. n. 1909 
Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov la budapesta:
[. Trenul mixt la óra 6'20 min. dimin. 

ii. Tr. accel. (peste Cluşiu) la Ó. 2* 14 m. p. m. 
IQ. Trenul de pers. la óra 7'40 mm. sóra. 
V. Tr. aoeel. u. A iad la orele 10*26 m. sóra. 
V. Tr. aeoel. p. Arad la orele 6 00 min. dim.

Dala Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la óra 3 16 m. dim. 

ti. Trenul mixt la orele 12*05 - p. m.
ÎL  Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la orele 6*40 sera.*

* (care circulă numai la Predeal).
V . Tren accel. a orele 4 59 min. dimin.*

(* pănă ia 15 Noemvrie )

Dela braşov la Kezdi-Oşorheiu Bereczk 
şi Ciuc-Lhimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 mm. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8-58 min. a. m.*

UI. Trenul de per. ia óra 3*05 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-8z* reda . 

fV. Tren de p* rs la rele 7 00 m. sóra.*
(* au legătură numai la Szepszi-Szt.-György).

Osia Braşov la Zernesci (gara Bartolcmeiu)
1 Trenul mixt la óra 8*40 zniu a. zn.

II. Trenul mixt ia óra 4 16 min. p. m.
I i i .  Tren mixt la ór 9 46 sóra.

Dela g;ra Bartolomeiu la Făgăraş:
I. Tren de pers. la ora 4 37 rnin. dimin.
II Tren la o a 7 57 minute dimineaţa.*
II. Tren la o?a 109 m-nute p. m.

(are legătură pănă la Nagyszeben sos 8*69 seara).
IV . Tren ia < ra 3 27 minuie p. m.*
V. Tren la or 5 17 minute p. m.

(* păuă la Feketehalom.)

şi până în 1 0 :t. st. n. 1909. 
Sosirea trenurilor în Braşoy: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la orele 4*52 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiîl la ó. T44 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 856 min. sóra.
V. Trenul accel. la ora 10*04 seara.

Deia Bucuresci la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1.33 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
V. Trenul af*c«l. la ora 10 14 mm. seara .*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Dela Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ctuc-Gfiintes 
la Braşov *.

I. Trenul de persóne 1» óra 8.16 m. dim.*
(are legătură cu Ciuc-Sereda)

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.*
III. Trenul mixt, la óra 6*38 m. sóra.*
IV. Tren mixt, la orele 10*08 m. sóra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*44 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7*07 sóra.

Dela Făgăraş la gara  Bartolomeiu:
I. Tren la ora 6*44 min dimineaţa.
II. Tren la ora 9*41 min. a. ra*

III. Tren la ora 11*55 min. 8. m.
IV . Tren ia ora H3l rmnute p. m.*
V. Tren la ora 10 04 minute seara.

(* dela Feketehalom.)

r Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile  numai d£câ fie-care cutiă este provâdută eu m urea de 

■." ■ apărare  a  lui A. M0LL si cu subscrierea  sa. . .
Prin erectul de lecuire durabilă a/ Prafurilor-Seidlitz de A. 3ioll în contra greutăţi

lor celor mei ce bicose la stomac şi pântece, ii < ontra cârceilor şi acrelei Ja stomac, con- 
8tipaţiui>ei cronice, şuierinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferiie bole femeesci a luat acest medicament de casă o ră-i '«ndire, ce cresce mereu de 
mai mu  ̂ ‘(««renn îneoce. Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsificaţiiie se vor 
uru ân pe cale judecâtorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
V eritab il num ai dacă fle-care sticlă este provâzute cu mar« a
—............. de Ncu ire si cu plumbul lui A. Moli --- -----...

Franzbranntsrein-ul şi sa rea  este forte bine cunos
cută ca un < eoiediii popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoidinâ şi reumatism şi a altor urmări de recâ ă.

P rrţ  I u n e i c o t i orig inal p it im  b a te  c o r . 2 .— .

Fr*«’ Ä ,, 
(' un̂

I.

pun de eopii a lui Moli.
Cel mai lin sâ’-un de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a j-elei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci buc&ţl cor. 1.80
=  Fie-care bucata te săpun, pentru copis e»*te provădută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a r m a c is t u l  A .  M 0 L L  Wien, I. TucBlanben 9
c. şi re .̂ turnisor al curţii imperiale

— Comande din provinciă se efectueză dilnic prin rambursâ post dâ —
La deposite e se cerâ anumit preparatele pro- e4ute cu i căiitura şi marca de apă

rare a tu ă \i î : L L
Depositc în Oraşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Both şi en g r o s  la

U. ■ Sri J
Tip«»gratis A . M .r»^«uun, Diaşov.


